.............................. Matematyka kl. VI — lekcja 2

Temat: Mnozenie i dzielenie liczb — powtorzenie wiadomosci.
TERMIN WYKONANIA 23.03- 26.03.2020

Zad.l
Wykonaj mnozenie pisemne.
a) 293 - 87 d) 57 - 196 g) 3,2 - 0,0154
b) 425 - 631 e) 49 - 76 h)16,2- 1,7
c) 6857 - 243 f) 32-1574 1) 0,304 - 12,08
Zad.2
Wykonaj dzielenie pisemne.
a) 3627:9 c) 6096 : 12 e) 1,328:4
b) 7084 : 14 d) 12 708 : 18 f) B7,76:8
Zad.3
Oblicz. Jesli to mozliwe, skracaj ulamki przed mnozeniem. Wynik doprowadz do najprostszej po-
stacl.
3 1
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v 55



Zad.4

Oblicz. Jesli to mozliwe, skracaj ulamki przed mnozeniem. Wynik doprowadz do najprostszej po-

staci.
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Wykonaj dzielenie liczb. Wynik doprowadz do najprostszej postaci.
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a2
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Wskazowki do rozwiazania zadan: Podrecznik str.124-137.

Termin rozwigzania zadan:

23-26.03.2020

Bardzo prosze rozwigzywa¢ zadania i przysyta¢ w wyznaczonym terminie.

Proponuje podzieli¢ sobie jeden temat na dwa dni. Rozwigzywac zadania systematycznie, aby nie zrobié¢ sobie
zaleglosci. Rozwigzania mozna wykonywac w zeszycie, bez obowiqzku drukowania mojego pliku.

Prosze odsyla¢ kazdg lekcje osobno. W razie pytan prosze pisac¢ na adres bbiedron@onet.pl

Rozwiazania zadan nalezy odesta¢ na adres:

bbiedron@onet.pl

Rozwigzania prosz¢ przesta¢ w formie zdjecia (recznie zapisanego rozwigzania), dokumentu tekstowego lub skanu.



Matematyka kl. VI — lekcja 3 — omowienie tematu

Temat: Rodzaje i wlasnosci trojkatow.

Powtarzamy wiadomosci o trojkgtach 7 klasy 5.

Podrecznik kl. 6 str. 22-30.

Glowne zagadnienia z ktorymi nalezy si¢ zapoznac, powtorzy¢ z klasy 5:

1)Rodzaje tréjkatow.

Ze wzgledu na to, jakie katy ma tréjkat, nazywamy go ostrokatnym, prosto-
katnym albo rozwartokatnym.
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przyprostokatna

Trojkat ostrokatny

Trojkat prostokatny
ma wszystkie katy ostre.

ma jeden kat prosty
i dwa ostre.

Trojkat rozwartokatny
ma jeden kat rozwarty
i dwa ostre.

Gdy trojkat ma co najmniej dwa boki jednakowej dtugosci, nazywamy go ’
réwnoramiennym.
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podstawa

Trojkat rownoramienny ma co naj-

Trojkat réwnoboczny ma wszystkie
mniej dwa boki o tej samej dtugosci.

boki o tej samej dtugosci.

Uwaga. Trojkat rownoboczny jest takze trojkatem rownoramiennym.

Katy przy podstawie trojkgta rownoramiennego majg takie same miary.

2)Konstrukcja trojkata o trzech danych bokach.

KONSTRUKCJA TROJKATA O TRZECH DANYCH BOKACH

Dane: a b L5

©)

-
/\
b ’
;

@ Rysujemy dowolng prostg i zaznaczamy na niej odcinek a. Z jednego konca

odcinka a kreslimy tuk o promieniu b.
@ Z drugiego konca odcinka a kreslimy fuk o promieniu c.

(3) Punkt przeciecia tukéw taczymy z koAcami odcinka a.

3) Suma miar katéw trojkata. =

Suma miar katéw tréjkata wynosi 180°

(B

x+B+y=180°

4) Nierowno$¢ trojkata.

Nie z wszystkich odcinkow mozna zbudowac trojkqt.

Nalezy pamieta¢, ze z odcinkéow a, b i ¢ mozna
skonstruowac trojkat tylko wtedy, gdy kazdy z tych
odcinkow jest krotszy niz suma dwoch pozostatych.

a<b+c b<a+c c<a+b

b

a

Aby stwierdzi¢, czy z trzech danych odcinkow mozna skonstruowac tréjkat,
wystarczy sprawdzi¢, czy najdfuzszy z tych odcinkoéw jest krotszy niz suma

dwoch pozostatych.

PRZEJDZ DO ZADAN



.............................. ZADANIA DO WYKONANIA T ODESELANIA KI. VI - LEKCJA 3
TERMIN WYKONANIA 26.03- 30.03.2020

ZAD.1
Czy boki trojkata mogg mie¢ podane dhugosci?
a) 5cm, 7cm, 6cm,
b) 2,5cm, 3,5cm, 6cm
c) 70cm, 0,7m, 1cm
d) 3m, 8m, 4m

ZAD.2

Czy katy trojkata mogg mie¢ podane miary?
a) 35°, 65°, 90°

b) 1,5°,0,5° 178°

c) 160°, 4°, 6°

d) 121°, 51°11°

ZAD.3
Zadanie z podrgcznika zad.2/str.27.

ZAD.4
Podrecznik str.30/Czy juz umiem?
zad. lill

ZAD.5
Narysuj odcinki dtugosci 4cm, 3,5cm 1 6cm. Skonstruuj trojkat, ktorego boki maja dlugosci réwne
narysowanym odcinkom. Jaki to rodzaj trojkata? (ostrokqtny, rozwartokqtny...?)



ZAD.6
Narysuj odcinek dlugosci Scm, a nastepnie skonstruuj tréjkat rownoboczny o bokach rownych temu
odcinkowi.

ZAD.7
a Al
b Skonstruuj trojkat z odcinkéw, ktore
c przedstawiono na rysunku obok.
ZAD.8 Wpisz brakujace miary katow w narysowanych ponizszych trojkatach.
30° \
110°
120°
70°
130°
ZAD.9

Darek zmierzyl katy trojkatéow. Jego pomiary zapisano w goérnym wierszu tabelki. Wpisz
w dolnym wierszu krzyzyk tam, gdzie pomiary Darka sg na pewno btedne.

10°, 50°, 90° | 20°, 60°, 100° | 30°, 50°, 80° | 40°, 40°, 100° | 50°, 60°, 70° | 60°, 60°, 60°




ZAD.10

Ola uktada trdojkaty z patyczkow o diugosci 1cm, 2cm, 3cm, 4cm i 5cm. W gornym
wierszu tabelki wpisano dlugosci patyczkow, jakie wybierata Ola. Wpisz w dolnym wierszu
znak A, gdy Ola mogta utozy¢ trgjkat, lub znak x, gdy utozenie trdjkata bylo niemozliwe.

1cm, 2cm, | lem, 3em, | 1ecm, 4cm, | 2¢m, 3cm, | 2cm, 3cm | 2cm, 4 cm, | 3cm, 4cm
3cm S5cm 5cm 4cm 5cm 5cm 5cm
ZAD.11

Ponizej narysowano szes¢ trojkatéw réwnoramiennych, w tym jeden réwnoboczny. Wpisz
brakujgce miary katow.

ZAD.12

Jeden z katow trojkata rownoramiennego jest rowny 40°. Jakie miary majg pozostate katy.
Rozpatrz dwa przypadki.

Bardzo prosze rozwigzywa¢ zadania i przysyta¢ w wyznaczonym terminie.
Proponuje podzieli¢ sobie jeden temat na dwa lub trzy dni. Rozwigzywac zadania systematycznie, aby

nie zrobi¢ sobie zaleglosci. Rozwigzania mozna wykonywacé w zeszycie, bez obowigzku drukowania mojego
pliku. Prosze odsyla¢ kazdg lekcje osobno. W razie pytan prosze pisa¢ na adres bbiedron@onet.pl

Zycze przyjemnej pracy ©



mailto:bbiedron@onet.pl

.............................. Matematyka kl. VI — lekcja 4 — om6wienie tematu

Temat: Pole trojkata.
Powtorzenie wiadomosci z klasy 5.
Podrecznik kl.6 str.23

Cwiczenia online i filmy edukacyjne:
https://epodreczniki.pl/a/pole-trojkata/D1011a4cs
https://szaloneliczby.pl/pole-trojkata-sprawdzian-klasa-6/

Gtowne zagadnienia:
1) Wysokosci w tréjkacie.

Na kazdym z ponizszych rysunkéw z wierzchotka trojkata poprowadzonc
odcinek prostopadty do przeciwlegfego boku, taczacy wierzchotek z tymr
bokiem lub jego przedfuzeniem. Kazdy taki odcinek nazywamy wysokos:
cig trojkata, a odpowiadajacy mu bok — podstawa.

wysokos¢

padscava RoddstRwa W kazdym trojkacie mozna poprowadzi¢ trzy wysokosci (kazdy bok tréj- ‘
kata to podstawa odpowiadajgca jednej z wysokosci trojkata).
2) Pole trojkata.
ZAPAMIETAJ!

Pole trojkata mozemy obliczyc, korzystajagc z nastepujgcego wzoru:

p a-h
h 2
a — dtugosc boku (podstawy)
a h — wysokos¢ poprowadzona do tego boku
przykiady
£
o
=
o 4dm
33 4-25 _s 3cm =30 mm
2 2 1830 _ 550
2
P=3cm? P=5dm?
P=270 mm?

W tym temacie umiescitam linki do stron z zagadnieniami wyjasniajgcymi temat i ¢wiczeniami on-line.
Klikniecie w link z wcisnietym klawiszem Ctrl — sledzi lgcze.

PRZEJDZ DO ZADAN


https://epodreczniki.pl/a/pole-trojkata/D1011a4cs
https://szaloneliczby.pl/pole-trojkata-sprawdzian-klasa-6/

ZADANIA DO WYKONANIA T ODESLANIA kl. VI- LEKCJA 4
TERMIN WYKONANIA 31.03- 02.04.2020

ZAD.1
W kazdym z ponizszych trojkatow narysuj trzy wysokosci. Wskazowka! Do ,ysowam‘a uz'yj ekierki.
b \ ™ |
ZAD.2
Oblicz pola ponizszych tréjkatow.
a) 28 cm 7 am
. i e
© . %
’3‘ 3
3200
b)
/ N
G 0,)) H
o Q S
Y .
m 32 cm
ZAD.3

Oblicz pola trojkatow przedstawionych na rysunkach.

A\
!
3m' 4q 0,8 m

" 0,3m




ZAD .4
Uzupetnij tabelke.

Diugos$¢ podstawy Y. 12m [35cm | 6km | 30cm | 5dm

tréjkata
Wysokos¢ 1
opuszczona na 4 cm 27 m 4cm | 55 km

te podstawe

Pole tréjkata 60 cm? | 5 dm?

ZAD.5
Podrecznik kl. VI: zad.1 poziom A i poziom B/str.26.

Bardzo prosze rozwigzywac zadania i przysyta¢ w wyznaczonym terminie.
Proponuje podzieli¢ sobie jeden temat na dwa lub trzy dni. Rozwigzywaé zadania systematycznie, aby

nie zrobi¢ sobie zaleglosci. Rozwigzania mozna wykonywacé w zeszycie, bez obowigzku drukowania mojego

pliku. Prosze odsytac kazdq lekcje osobno. W razie pytari prosz¢ pisac na adres bbiedron@onet.pl
Zycze przyjemnej pracy ©




.............................. Matematyka kl. VI — lekcja 5

Temat: Pole tréojkata — rozwiazywanie zadan.
03.04 - 07.04.2020

Prosze powtorzy¢ sobie zagadnienia z lekcji 3 1 lekeji 4.
Rozwigzywac testy i gry online podane w linkach.

https://www.matzoo.pl/klasa6/pole-trojkata 31 615
http://scholaris.pl/zasob/62152

........................... ZADANIA DO WYKONANIA T ODESLEANIA Kkl. VI - LEKCJA 5
TERMIN WYKONANIA 03.04 - 07.04.2020

ZAD.1
Oblicz pole trojkata ABC o wymiarach padanych na rysunku.
a) b)
7em ” ¢
C 3 em
dem o 11 cm
13cm
1 A Miem i

p= pP=

Rozwiaz sze$é zadan w Zeszycie Cwiczen z tematu ., Trojkaty”.
Ochotnicy mogg rozwigzac w zeszycie ¢wiczen wszystkie zadania z tego tematu.

Bardzo prosze rozwigzywac zadania i przysyta¢ w wyznaczonym terminie.
Proponuje podzieli¢ sobie jeden temat na dwa lub trzy dni. Rozwigzywaé zadania systematycznie, aby
nie zrobi¢ sobie zaleglosci. Rozwigzania mozna wykonywacé w zeszycie, bez obowigzku drukowania mojego
pliku. Prosze odsylac kazdg lekcje osobno. W razie pytan prosze pisac¢ na adres bbiedron@onet.pl
Zycze przyjemnej pracy ©



https://www.matzoo.pl/klasa6/pole-trojkata_31_615
http://scholaris.pl/zasob/62152

.............................. Matematyka kl. VIl — lekcja 2 - zadania do rozwiazania i odeslania
Temat: Pola powierzchni i obwody figur — powtérzenie wiadomosci.

Termin wykonania: 23-26.03.2020
Zad.1

Oblicz pola narysowanych wielokgtow.

rownolegiobok romb trojkat
5 R v 5
) A
7 5
Pole= ... Pole= . .. Pole=_ . ... Pole= . . . .
Zad.2
2. Oblicz pola ponizszych trapezow.
4 cm
7 cm g
5 g ~
o (=]
q'l
6 cm
P = P= P=
Uzupetnij:
Zad.3 .

a)7ha= a b) 700 m? = a

1ha= m? % .

2ha= m- 1200 m* = ha
0,0 ha = m? 250 m? = a
la= m?2

¢) 11,3 ha = a= m?

1ha a ha = a =900 m?2

ha = 15a = m?
Zad. 4

~

Liczby na rysunkach oznaczajg diugosci odcinkow wyrazone w metrach.
Oblicz pola i obwody narysowanych figur.

pole ~ pole

obwéd ,  obwéd




Zad.5

Zad.6

Bok kratki ma dlugos¢ 5 mm. Oblicz pola narysowanych wielokatow.

Wielokat |

11 A%

Vi

Vil

Pole [mm?]

Uzupelnij tabelki.

Dlugoséé boku kwadratu

6 cm

2.0 (G

Obwod kwadratu

80 dm

28 m

Pole kwadratu

81 cm?

64 m?

Dtugosci bokow
prostokata

7 cm

2,5 cm

8 m

13 dm

5icm

4 cm

25 cm

11 cm

Obwod prostokagta

48 m

82 cm

Pole prostokata

99 cm?

65 dm?




Zad.7
Oblicz pola narysowanych figur. Przyjmij, ze bok kratki ma dlugos¢ 1.

Wskazowka!! Podziel figury na mniejsze czesci.

a) c) d)

el

b)

Wskazowki do rozwigzania zadan: Podrecznik str.128-140
Termin rozwigzania zadan: 23-26.03.2020
Rozwiazania zadan nalezy odesta¢ na adres:

bbiedron@onet.pl

Rozwigzania prosz¢ przesta¢ w formie zdjecia (rgcznie zapisanego rozwigzania), dokumentu tekstowego lub scanu.

Bardzo prosze rozwigzywac zadania i przysyta¢ w wyznaczonym terminie.
Proponuje podzieli¢ sobie jeden temat na dwa lub trzy dni. Rozwigzywaé zadania systematycznie, aby
nie zrobi¢ sobie zaleglosci. Rozwigzania mozna wykonywacé w zeszycie, bez obowigzku drukowania mojego

pliku. Prosze odsylac kazdg lekcje osobno. W razie pytan prosze¢ pisac na adres bbiedron@onet.pl
Zycze przyjemnej pracy ©




........................ Matematyka kl. VII — lekcja 3 — zadania do rozwiazania i odestania
TERMIN WYKONANIA 26.03- 30.03.2020

Temat: Zapisywanie rownan.

Temat zrealizowany w szkole — podrecznik str. 186 — 187

Rozwigzuj ¢wiczenia on-line:
https://epodreczniki.pl/a/zapisywanie-tresci-prostych-zadan-za-pomoca-rownan/D2fs2mg4m
https://pistacja.tv/film/mat00372-zapisywanie-wyrazen-za-pomoca-rownan?playlist=281
https://www.matzoo.pl/klasa7/zapisywanie-rownan-zaleznosci-miedzy-liczbami-test 57 368

Pisemnie wykonaj nastepujace ¢wiczenia:
Cwiczenie 1
Zapisz zdanie w postaci rownania.

a) Liczba 17 jest o 3 mniejsza od Xx.

b) Liczba x jest o 5 wicksza od liczby 9.
c) Liczba 12 jest o x wigksza od liczby 7.

d) Podwojona liczba x jest o 5 wigksza od 75% liczby x.
e) Rodznica potowy liczby x i liczby 1 jest rOwna %
f) Kwadrat sumy liczby x i liczby 5 jest rtowny podwojonej liczbie x.
g) Roznica liczby x i jej kwadratu wynosi %.
Cwiczenie 2
Zapisz zdanie w postaci rownania.
a) 5% liczby x jest rowne 10.
b) Liczba x stanowi 5% liczby 10.
c) Liczba o 5% wigksza od x jest rowna 10.
d) Liczba o 5% mniejsza od x jest rowna 10.
e) Liczba x jest 0 5% wigksza od liczby 10.
f) Liczba x jest 0 5% mniejsza od liczby 10.
g) Liczba x jest o 130% wigksza od liczby 10.
Cwiczenie 3
Zapisz zdanie w postaci rOwnania.
a) Ania dostata x ztotych, wydata potowg i zostato jej 3zt.
b) Michat miat x lat, trzy razy wiecej niz 10 lat temu.
c) Obwadd kwadratu o boku a jest 0 10cm wigkszy niz dhugos¢ boku.

d) W lesie bylo x tosi; urodzity si¢ 4 mtode i liczba tosi wzrosta o0 20%.

e) W parku ro$nie x drzew, 2% z nich stanowig trzy lipy.


https://epodreczniki.pl/a/zapisywanie-tresci-prostych-zadan-za-pomoca-rownan/D2fs2mq4m
https://pistacja.tv/film/mat00372-zapisywanie-wyrazen-za-pomoca-rownan?playlist=281
https://www.matzoo.pl/klasa7/zapisywanie-rownan-zaleznosci-miedzy-liczbami-test_57_368

Cwiczenie 4
Zapisz rownanie, za pomocg ktorego mozna rozwigzac ponizsze zadanie.

W szklarni, w ktorej rosng hiacynty, tulipany i Zonkile, zakwitto 245 kwiatow. Hiacyntow
zakwitto o 25 mniej niz Zonkili, a tulipandéw — dwukrotnie wiecej niz hiacyntéw. Ustal, ile
zakwitlo zonkili.

Cwiczenie 5

Polacz w pary zdania i réwnania. Réwnania mogg by¢ polaczone z kilkoma zdaniami.

Liczba o x wieksza od liczby 3 jest réwna 8.

Liczba o x mniejsza od liczby 3 jest réwna 8. 3-x=8
Liczba o 3 wieksza od liczby x jest réwna 8. Skl
. . . : . x-3=8
Liczba 3 razy wigksza od liczby x jest réwna 8.
x:3=8
Liczba o 3 mniejsza od liczby x jest rowna 8.
3x=8
Liczba 3 razy mniejsza od liczby x jest réowna 8.
Cwiczenie 6
Zapisz podane zdania w postaci réownan.
_=_ ________________________________
| Liczba 5 razy mniejsza od x jest rowna 40. % =40
I o
e

a) Liczba 2 razy wieksza od x jest rowna 21.

b) Liczba 3 razy mniejsza od x jest rowna 7.

¢) Jezeli x powiekszymy o 7, to otrzymamy 23.

d) Jezeli liczbe 14 pomniejszymy o X, to otrzymamy 2.

e) Polowa liczby x jest rowna 15.

Cwiczenie 7
Zapisz podane zdania w postaci rownan.

L Przypomnienie:
I o e ; :
I Liczba o 20% wieksza od x jest rowna 20. 1,2x =20 liczba o 20% wigksza od x
e o e e e e e e e e x+0,2x =1,2x
a) Liczba o 30% wieksza od x jest réwna 26. liczba 0 20% mniejsza od x
x-0,2x =0,8x

¢) Liczba o 40% mniejsza od x jest rowna 100.

d) Liczba o 50% wieksza od x jest rowna 60.

e) Liczba o 20% mniejsza od x jest rowna 40.

f) Liczba o 30% mniejsza od x jest rowna 49.



Cwiczenie 8
Zapisz odpowiednie rownania.

W pudeltku jest 28 kredek: x czerwonych, trzy razy wiecej
kredek niebieskich i jeszcze 12 kredek innych koloréow.

a) Wojtek zaplacit za herbatniki x zlotych, a za batonik
o 2 zlote wiecej. Lacznie wydal na stodycze 5 zlotych.

b) W pierwszym pudetku bylo x zapalek, a w drugim bylo
0 5 zapalek mniej. W obu pudetkach byly 84 zapalki. ...

¢) Pies wypil x litrow wody, a kon wypil 5 razy wiecej wody.
Lacznie te zwierzeta wypily 3 litry wody. s

Cwiczenie 10
Zapisz odpowiednie rownania.

Liczba 15 jest 3 razy Gdy do liczby 4 razy wiekszej od x

wieksza od x. dodamy 3, otrzymamy 23.
Liczba 10 jest o 7 mniejsza Liczba 60 jest 5 razy
od liczby x. mniejsza od liczby x.

Polowa liczby 4 razy wiekszej Liczba 10 stanowi % liczby
od x wynosi 20. 2 razy mniejszej od x.

Cwiczenie 11
Zapisz odpowiednie réwnania.

X
X 4
B B
4 X X 3x

Pole = 12 Pole = 24 Pole = 16

Cwiczenie 12

4. Ania, Jurek, pani Basia i pan Wojtek kupowali rézne owoce na straganie
Smaczek. Zapisz odpowiednie rownania.

a) Ania kupita x kilogramow jabtek i 2 ananasy.
Zaplacila 47 z1.

b) Jurek kupit y sztuk kiwi, pot kilograma sSliwek
i 10 dag malin. Zaptacit 22 zt.

¢) Pani Basia kupita x kilogramow jabtek. Zapta-
cita banknotem o nominale 20 zl i otrzymata 6 zt
reszty.



Rozwiazania zadan nalezy odesta¢ na adres:
bbiedron@onet.pl

Rozwiazania prosze¢ przesta¢ w formie zdjecia (r¢cznie zapisanego rozwigzania), dokumentu tekstowego lub scanu.

Bardzo prosze rozwigzywaé zadania i przysyta¢ w wyznaczonym terminie.
Proponuje podzieli¢ sobie jeden temat na dwa lub trzy dni. Rozwigzywaé zadania systematycznie, aby
nie zrobié¢ sobie zaleglosci. Rozwigzania mozna wykonywaé w zeszycie, bez obowigzku drukowania mojego
pliku. Prosze odsylac kazdg lekcje osobno. W razie pytan prosze pisa¢ na adres bbiedron@onet.pl
Zycze przyjemnej pracy ©




Matematyka kl. V11 — lekcja 4 — oméwienie tematu

Temat: Liczby spelniajace rownania.

31.03- 02.04.2020

Temat powtorzeniowy z klasy 6. Podrecznik k1.7: str. 189 — 191
Rozwigzuj ¢wiczenia on-line:
https://pistacja.tv/film/mat00382-liczba-spelniajaca-rownanie?playlist=281

1) Co to znaczy, ze liczba spelnia dane rownanie???
ZAPAMIETAJ!

O liczbie, ktora jest rozwigzaniem rownania, mowimy, ze spefnia rownanie.

2) Jak sprawdzi¢ czy liczba spelnia dane rownanie??
Przyklad 1

“rZyKiaad
J

Sprawdz, czy ktoras z liczb 8 lub -5 jest rozwigzaniem podanego réwnania.
2X—=7=-32-3X

Dla x = 8 otrzymujemy:

L=2-8-7=16-7=9 | Obliczamy wartos¢ lewej strony dla x = 8.
P=-32-3-8=-32-24=-56 | Obliczamy wartos¢ prawej strony dla x = 8.
L+P | Poréwnujemy otrzymane wartosci.

Dla x = -5 otrzymujemy:

L=2-(-5)-7=-10-7=-17 | Obliczamy wartos$¢ lewej strony dla x = 5.
P=-32-3:(-5)=-32+15=-17 | Obliczamy warto$¢ prawej strony dla x = -5.
L=P

Odp. Liczba 8 nie jest rozwigzaniem rownania 2x — 7 = -32 — 3x, a liczba -5
jest rozwigzaniem tego rownania.

Przyklad 2
Sprawdz, czy liczba 12 spetnia rOwnanie:
\1 Ox — 7 :\163 - 5-}' Liczba spetnia réwnanie, jesli podstawiona za
= = niewiadoma daje zdanie prawdziwe.
IL P
L = lewa strona
P = prawa strona
L=10"12=7=113 Obliczamy wartos¢ lewej strony rownania dla
x=12.
P=163-5-12=163-60= 103 Obliczamy wartos¢ prawej strony réwnania dla
x=12.
113 # 103
L=P Wartosci nie sg rowne.

Odp: Liczba 12 nie spetnia rownania.

PRZEJDZ DO ZADAN


https://pistacja.tv/film/mat00382-liczba-spelniajaca-rownanie?playlist=281

.............................. ZADANIA DO WYKONANIA I ODESLANIA
KL.VII- LEKCJA 4

Temat: Liczby spelniajace rownania.

TERMIN WYKONANIA 31.03- 02.04.2020

Ogladaj filmiki edukacyjne i rozwiazuj ¢wiczenia on-line:

https://pistacja.tv/film/mat00382-liczba-spelniajaca-rownanie?playlist=281

ZAD.1
Zapisz rownania odpowiadajgce grafom i odgadnij ich rozwigzania.
+ 6 -15 -8 14
i ¥ i " 77 N\ 7N
14 39 40 1611
x+6=14
=
ZAD.2
Odgadnij, jakie liczby spelniajg te réwnania.
X+9=17 y—-17 =60 90-2z=79 134+¢c=13
x =
6a=-18 k:4=12 36:u=9 -4v =-60
ZAD.3
Wsrod podanych liczb znajdz i podkresl te, ktora spelnia rownanie.
a) 4x-1=7 -2, 4, 2 C) x—-4=-7 1, 3, -3
b) 3-5x=8 -1, 0, 1 d) -2x+5=-7 6, 1, -1
ZAD.4
Sprawdz w pamieci, ktére z podanych liczb spelniaja dane réwnanie: -
a) 2x-1=7 1, 4, 5 c) x2+3=28 25, 5, -5
b) 6 =3 -3t -1, 1, 2 d) 2n(n-7)=0 -7, O, 7
ZAD.5

Podkresl te liczbe, ktéra spelnia podane réwnanie.
a) x+7=12 4 5 7 ¢ 4(x-2)=0 -2 2 0
b) 6=2-x 2 4 -4 d) 3(x+1)=9 2 3 =2


https://pistacja.tv/film/mat00382-liczba-spelniajaca-rownanie?playlist=281

ZAD.6
Sprawdz, czy podana liczba spelnia dane rownanie:

a) 5(n+1)-10=3n+1 3 ¢ IX(x=5)=(x-2)(Ix-3) -1
b) 2a+1)-3@-5=7a 2 d) Ix-(Gx-1)=2=8+3) o

Wskazowka! Zapisz obliczenia tak, jak w przvkiadzie 1 i przvkiadzie 2.

ZAD.7
PODRECZNIK ZAD.7/STR.214

ZAD.8

Podkresl te réwnania, ktére spelnia liczba zapisana w kotku.

® ® @
3x-10=5 10 =5x 6x+6=0 3x+2=4
5-x=0 34+3x=6 5-2x=7 2x-4=0
5+5x=10 4x+2=5x 10+x=11 6-2x=-5x
3+2x=13 10x-10=2 9=0x 4-2x=8
x=-5=2 3x-x=3 3x-5=8x 7x=14

Dla ochotnikow: zeszyt éwiczen strona 46

Bardzo prosze rozwigzywac zadania i przysyta¢ w wyznaczonym terminie.
Proponuje podzieli¢ sobie jeden temat na dwa lub trzy dni. Rozwigzywaé zadania systematycznie, aby
nie zrobi¢ sobie zaleglosci. Rozwigzania mozna wykonywacé w zeszycie, bez obowigzku drukowania mojego
pliku. Prosze odsytaé kazdq lekcje osobno. W razie pytan prosze pisaé na adres bbiedron@onet.pl
Zycze przyjemnej pracy ©




Matematyka kl. VII — lekcja 5 — oméwienie tematu

Temat: Rozwiazywanie rownan.
03.04 - 07.04.2020
Temat powtorzeniowy z klasy 6 — podrecznik kl.7:str. 192 — 195

Ogladaj filmy wyjasniajace zagadnienia i rozwigzuj ¢wiczenia on-line:
https://pistacja.tv/film/mat00383-rozwiazywanie-rownan-wprowadzenie?playlist=281
https://epodreczniki.pl/a/rozwiazywanie-rownan/D190MGK?23
https://pistacja.tv/film/mat00384-rozwiazywanie-rownan-rozwiazanie-w-dwoch-krokach?playlist=281
https://www.matzoo.pl/klasa7/rozwiazywanie-rownan-zestaw-1 57 370

Gdy od obu stron rownania odejmiemy to samo wyrazenie lub do obu
stron réwnania dodamy to samo wyrazenie, zmienia sie posta¢ réwnania, ale
nie zmienia sie jego rozwigzanie. Podobnie jest, gdy obie strony rownania
mnozymy lub dzielimy przez te sama liczbe rézna od zera.

Przyklady rozwiazywania réwnan:

Przyktad 1 Przyktad 2
2x+ 3 =
przyktady

Od obu stron

réwnania y—45=54 2X=X+= 52=0,3+x

odejmujemy 3. 7
+ 45 +45 - X - X -0,3 -0,3
Y Y Y
y = 99 X = ]7 49 = x
Obie stron
rownania
dzielimy X 3
przez 2. 4x =3 '§=]8 =2x =4 ZX=6
4 4 .5 J-s -2 i 4] .
7! 1 T Fog
3
X= x =90 X = =2 X =8
Przyktad 3
przyktady przykiady
Mozna zapisywac tak: Mozna zapisywac tak: -3 LX +2-8 > .8x+5=7
5x+§=]‘0 5x+6=10 |-6 Sprawdzenie: 2X4= I+ 16x+5=7 |5
= : s = =
—6‘ =6 5x=4 |:5 5 5+6 4+6=10 S8 a2 T 16
Y ] 4 4 4
5y =4 X=73 Liczbaéjest rozwia- =0 S i
‘ ‘ A zaniem réwnania. 41 >
.SL v.5 X0 S Xisioe
G Xx=12 =
X = 5 8
Przykiad 4
12x+7=9x+ 10 /= 9x od obu stron réwnania odejmuje 9x Wskazéwka!
2x+7-9x=9x+ 10 —-9x redukuje wyrazy podobne W rozwigzywaniu rownan

. pamietamy, aby wszystkie wyrazy
3x+7=10 =1 od obu stron réwnania odejmuje 7 z niewiadomymi(literami) przenie$¢
I+ T—T=10-7 na jedng strone r(')wna.nia, a liczpy na
druga strone. Nastepnie redukujemy
x=3 /i3 obie strony réwnania dziele przez 3 wyrazy podobne. Pamietaj o tym, ze
przenoszenie wyrazow na druga
3r:3=3:3 strone znaku réwnosci oznacza
zmiane znakéw na przeciwne.

x=1

PRZEJDZ DO ZADAN


https://pistacja.tv/film/mat00383-rozwiazywanie-rownan-wprowadzenie?playlist=281
https://epodreczniki.pl/a/rozwiazywanie-rownan/D19oMGK23
https://pistacja.tv/film/mat00384-rozwiazywanie-rownan-rozwiazanie-w-dwoch-krokach?playlist=281
https://www.matzoo.pl/klasa7/rozwiazywanie-rownan-zestaw-1_57_370

ZADANIA DO WYKONANIA T ODESLANIA
KL.VII- LEKCJA S

Temat: Rozwiazywanie rownan.
TERMIN WYKONANIA 03.04 - 07.04.2020
Ogladaj filmy wyjasniajace zagadnienia i rozwiazuj ¢wiczenia on-line:
https://pistacja.tv/film/mat00383-rozwiazywanie-rownan-wprowadzenie?playlist=281
https://epodreczniki.pl/a/rozwiazywanie-rownan/D19o0MGK23
https://pistacja.tv/film/mat00384-rozwiazywanie-rownan-rozwiazanie-w-dwoch-krokach?playlist=281
ZAD.1 _
Uzupelnij, a nastepnie sprawdZ w pamieci, czy otrzymana liczba spelnia
dane rownanie.

a) x+13 =20 b) y-15 = 44 C) z-5=1
-13 J—13 +15 +15 +5 +5
ZAD.2
Uzupelnij:
a) x-12 =25 b) 18+x = 14 c) x+11 = 23
X = : X = X =
ZAD.3
Rozwiaz rownania.
a x+7==-2 |=-7 C) Xx-4=6 e) 5+x=3
X==9
b) -9+x=12 d) x-21=-42 f) X+46 =87
ZAD.4

Uzupelnij, a nastepnie sprawdz w pamieci, czy otrzymana liczba spelnia
dane rownanie.

a) 5z =4 b) ix =18 e =y =<8 d 2v-=38
.5 ‘:5 3 \3 -(—1)1 ‘-(—1) z J.Z
2 2
zZ = X = Y = vV =
ZAD.5
Uzupelnij:
a) 3z=28 b) —4u = 24 o L-=6 d) §v=12



https://pistacja.tv/film/mat00383-rozwiazywanie-rownan-wprowadzenie?playlist=281
https://epodreczniki.pl/a/rozwiazywanie-rownan/D19oMGK23
https://pistacja.tv/film/mat00384-rozwiazywanie-rownan-rozwiazanie-w-dwoch-krokach?playlist=281

ZAD.6
Uzupeinij, a nastepnie sprawdz, czy otrzymana liczba spelnia rownanie.

a) 2x+9 = 15 b) %y—3=7 Q) 7z-2 = 26
-9 \ -9 +3 +3 +2 +2
2X = = =
32 ‘ T2
X = y = z =
Sprawdzenie: Sprawdzenie: Sprawdzenie:
ZAD.7
Rozwigz rownania.
a) -4x+6=30 |-§ ) 5x-14=6 e) S+4x =29
-4x=24 1:(-4)
Xc==6
b) -6x+8=4 d 9-x=24 f)  ix-2=4
ZAD.8

Rozwiaz rownania. Zacznij od uproszczenia wyrazenia wystepujacego po
lewej stronie rownania.

a) 4x-6x=2 C) 6x+8-7x=0 e) y-3+y=5
b) S5x—4x+1=2 d) 62+5x-2x =232 f) %z+1—z=—4
ZAD.9

PODRECZNIK STR.193/ZAD.2

Dla ochotnikow zad. 10 i zad. 11/str.214 z podrecznika



Bardzo prosze rozwigzywac¢ zadania i przysyla¢ w wyznaczonym terminie.
Proponuje podzieli¢ sobie jeden temat na dwa lub trzy dni. Rozwigzywaé zadania systematycznie, aby

nie zrobi¢ sobie zaleglosci. Rozwigzania mozna wykonywacé w zeszycie, bez obowigzku drukowania mojego

pliku. Prosze odsytaé kazdq lekcje osobno. W razie pytan prosze pisaé na adres bbiedron@onet.pl
Zycze przyjemnej pracy ©
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